
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 7. Dezember 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4561 
6. Wahlperiode 08.12.2015 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg und Karen Stramm, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Vorschulische, schulärztliche und schulzahnärztliche  
Untersuchungen 2014/2015 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
1. In welchem Umfang wurden die schulärtzlichen und zahnärztlichen 

Untersuchungen des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schul-

jahr 2014/2015 durchgeführt (bitte nach Landkreisen, kreisfreien 

Städten und den jeweiligen Untersuchungen in der 4. bzw. 8. Jahr-

gangsstufe getrennt darstellen)? 

 

 

 

Schulärztliche Untersuchungen 2014/15 untersuchte Schülerinnen/Schüler 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) 4. Klasse 8. Klasse 

   

Rostock 1.058 713 

Schwerin 283 245 

LK Mecklenburgische Seenplatte 1.931 1.624 

LK Rostock 434 23 

LK Vorpommern-Rügen 1.530 1.414 

LK Nordwestmecklenburg 760 23 

LK Vorpommern-Greifswald 1.664 1.630 

LK Ludwigslust-Parchim 1.483 292 

Mecklenburg-Vorpommern 9.143 5.964 
Quelle: Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  
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Schulzahnärztliche 

Untersuchungen 2014/15 

 

untersuchte Schülerinnen/Schüler 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) Klassen 1 - 4 Klassen 5 - 6 Klassen 7 - 12 

    

Rostock 4.561 1.295 1.508 

Schwerin 1.575 671 826 

LK Mecklenburgische Seenplatte 7.553 2.813 6.505 

LK Rostock 6.511 1.518 2.815 

LK Vorpommern-Rügen 6.394 2.233 2.709 

LK Nordwestmecklenburg 3.630 276 0 

LK Vorpommern-Greifswald 7.047 2.862 4.103 

LK Ludwigslust-Parchim 6.271 1.994 1.685 

Mecklenburg-Vorpommern 43.542 13.662 20.151 

Quelle: Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  

 

 

 
2. In welchem Umfang wurden die jährlichen schulärtzlichen und zahn-

ärztlichen Untersuchungen des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im 

Schuljahr 2014/2015 an den Förderschulen des Landes durchgeführt 

(bitte nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Klassenstufen 

getrennt darstellen)? 

 

 

 

Schulärztliche Untersuchungen 2014/2015 Untersuchte 

Förderschülerinnen/-schüler 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) 4. Klasse 8. Klasse 

   

Rostock 65 124 

Schwerin 0  0 

LK Mecklenburgische Seenplatte 538 314 

LK Rostock 59 63 

LK Vorpommern-Rügen 9 86 

LK Nordwestmecklenburg 44 56 

LK Vorpommern-Greifswald 106 158 

LK Ludwigslust-Parchim 34 76 

Mecklenburg-Vorpommern 855 877 

Quelle: Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  
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Schulzahnärztliche Untersuchungen 

2014/2015 

Untersuchte 

Förderschülerinnen/-schüler 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) <=12 Jahre >12 Jahre 

   

Rostock 694 457 

Schwerin 353 236 

LK Mecklenburgische Seenplatte 500 472 

LK Rostock 398 485 

LK Vorpommern-Rügen 183 550 

LK Nordwestmecklenburg 259 340 

LK Vorpommern-Greifswald 492 461 

LK Ludwigslust-Parchim 349 477 

Mecklenburg-Vorpommern 3.228 3.478 
Quelle: Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  

 

 

 
3. Wie hat sich die Personalausstattung des Öffentlichen Gesundheits-

dienstes vom Jahr 2013 bis zum Jahr 2015 in Bezug auf die Stellen für 

Ärztinnen und Ärzte sowie Arzthelferinnen und Arzthelfer in den 

Kreisen und kreisfreien Städten entwickelt (bitte nach Jahren, Kreisen 

und kreisfreien Städten angeben)? 

 

 

 

Stellen Ärztinnen und Ärzte im Öffentlichen Gesundheitsdienst in  

Vollbeschäftigten-Einheit (VbE) am 31.12. 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) 2013 2014 2015 

    

Rostock-Stadt 11,25 10,75 10,75 

Schwerin-Stadt 1 1 1 

LK Mecklenburgische Seenplatte 6 6 6 

LK Rostock 4 4 4 

LK Vorpommern-Rügen  8,63 8,63 8,63 

LK Nordwestmecklenburg 3 3 4 

LK Vorpommern-Greifswald 5 5 5 

LK Ludwigslust-Parchim 3,5 3,5 3,5 

Mecklenburg-Vorpommern 42,38 41,88 42,88 

Quelle: Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  
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Stellen Arzthelferinnen und Arzthelfer im Öffentlichen Gesundheitsdienst  

in VbE am 31.12. 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) 2013 2014 2015 

    

Rostock-Stadt 5 5 5 

Schwerin-Stadt 2 2 2 

LK Mecklenburgische Seenplatte 8 7 7 

LK Rostock 3,5 3,5 3,5 

LK Vorpommern-Rügen  10,5 10,5 11,37 

LK Nordwestmecklenburg 3 3 4 

LK Vorpommern-Greifswald  7 7 7 

LK Ludwigslust-Parchim 4,58 4,58 4,58 

Mecklenburg-Vorpommern 43,58 42,58 44,45 

Quelle: Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  

 

 

 
4. Welche Anzahl von den in Frage 3 genannten Stellen sind mit Ärz-

tinnen und Ärzten sowie Arzthelferinnen und Arzthelfern besetzt 

(bitte getrennt nach Kreisen und kreisfreien Städten angeben)? 

 

 

 

Die Angaben für 2015 liegen dem Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales 

Mecklenburg-Vorpommern noch nicht vor. 

 

 

Ärztinnen und Ärzte in den Gesundheitsämtern am 31.12. in VbE (ohne Amtsärzte) 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) 2013 2014 

   

Rostock 11,00 10,81 

Schwerin 1,93 1,93 

LK Mecklenburgische Seenplatte 7,00 5,75 

LK Rostock 6,00 6,00 

LK Vorpommern-Rügen 4,28 6,03 

LK Nordwestmecklenburg 2,38 2,38 

LK Vorpommern-Greifswald 5,25 6,76 

LK Ludwigslust-Parchim 4,00 4,00 

Mecklenburg-Vorpommern 41,83 43,65 
Quelle Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  
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Arzthelferinnen und Arzthelfer in den Gesundheitsämtern am 31.12. in VbE 

 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) 2013 2014 

   

Rostock 5,00 5,00 

Schwerin 2,79 2,79 

LK Mecklenburgische Seenplatte 5,80 5,95 

LK Rostock 3,00 3,00 

LK Vorpommern-Rügen 8,83 8,83 

LK Nordwestmecklenburg 3,25 3,25 

LK Vorpommern-Greifswald 6,75 6,75 

LK Ludwigslust-Parchim 6,28 6,28 

Mecklenburg-Vorpommern 41,69 41,84 
Quelle Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales Mecklenburg-Vorpommern  

 

 

 
5. Welche wesentlichen gesundheitlichen Defizite wurden im Rahmen 

der Schuleingangsuntersuchungen für das Schuljahr 2014/2015 

festgestellt (bitte getrennt nach Jahren, Landkreisen und kreisfreien 

Städten angeben)? 

 

 

 

Nach Datenlage im Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales werden im Rahmen 

der schulärztlichen und schulzahnärztlichen Untersuchung am Häufigsten die nachfolgend 

dargestellten organischen Befunde diagnostiziert: 

 

Herabsetzung der Sehschärfe sowie Sprach und Hörstörungen. 

 
Befund: Sprachstörungen 

 

    

 

    kreisfreie 

Stadt/Landkreis (LK) 

Unter- 

suchte 

X A B D 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

          

Rostock 1.724 199 11,5 171 9,9 328 19,0 0  

Schwerin 843 70 8,3 90 10,7 180 21,4 1 0,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.456 146 5,9 160 6,5 381 15,5 2 0,1 

LK Rostock 1.974 242 12,3 132 6,7 383 19,4 1 0,1 

LK Vorpommern-Rügen 1.924 30 1,6 65 3,4 299 15,5 3 0,2 

LK Nordwestmecklenburg 1.323 104 7,9 82 6,2 182 13,8 0  

LK Vorpommern-

Greifswald 

2.091 94 4,5 139 6,6 321 15,4 1 0,0 

LK Ludwigslust-Parchim 1.909 249 13,0 93 4,9 279 14,6 6 0,3 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14.244 1.134 8,0 932 6,5 2.353 16,5 14 0,1 
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Befund: Herabsetzung der Sehschärfe  

 

      kreisfreie 

Stadt/Landkreis (LK) 

Unter-

suchte 

X A B D 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

          

Rostock 1.724 7 0,4 210 12,2 180 10,4 0  

Schwerin 843 53 6,3 111 13,2 87 10,3 1 0,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.456 216 8,8 173 7,0 248 10,1 1 0,0 

LK Rostock 1.974 8 0,4 220 11,1 197 10,0 8 0,4 

LK Vorpommern-Rügen 1.924 0 0,0 74 3,8 184 9,6 1 0,1 

LK Nordwestmecklenburg 1.323 0 0,0 96 7,3 101 7,6 2 0,2 

LK Vorpommern-

Greifswald 

2.091 4 0,2 191 9,1 219 10,5 3 0,1 

LK Ludwigslust-Parchim 1.909 7 0,4 88 4,6 170 8,9 1 0,1 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14.244 295 2,1 1.163 8,2 1.386 9,7 17 0,1 

 

 

Befund: Hörstörungen 

 

         kreisfreie 

Stadt/Landkreis (LK) 

Unter- 

suchte 

X A B D 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

absolut in 

% 

          

Rostock 1.724 10 0,6 73 4,2 31 1,8 0  

Schwerin 843 9 1,1 47 5,6 26 3,1 2 0,2 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.456 4 0,2 62 2,5 50 2,0 1 0,0 

LK Rostock 1.974 8 0,4 74 3,7 78 4,0 10 0,5 

LK Vorpommern-Rügen 1.924 7 0,4 32 1,7 32 1,7 3 0,2 

LK Nordwestmecklenburg 1.323 7 0,5 33 2,5 6 0,5 2 0,2 

LK Vorpommern-

Greifswald 

2.091 2 0,1 61 2,9 38 1,8 1 0,0 

LK Ludwigslust-Parchim 1.909 21 1,1 64 3,4 31 1,6 2 0,1 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14.244 68 0,5 446 3,1 292 2,0 21 0,1 

Erläuterungen: X = Befund stellt nur unwesentliche Beeinträchtigung dar 

A = Empfehlung eines Arztbesuches 

B = Kind ist bereits in ärztlicher Behandlung 

D = dauerhafte Beeinträchtigung 
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Im Gegensatz zu den organischen Befunden wird bei den Auffälligkeiten und beim 

Körpergewicht nur das Auftreten (X) dokumentiert. 
 

kreisfreie Stadt/Landkreis (LK) Untersuchte X 

absolut in % 

    

Adipositas 

   Rostock 1.724 59 3,4 

Schwerin 843 56 6,6 

LK Mecklenburgische Seenplatte 2.456 159 6,5 

LK Rostock 1.974 96 4,9 

LK Vorpommern-Rügen 1.924 109 5,7 

LK Nordwestmecklenburg 1.323 74 5,6 

LK Vorpommern-Greifswald 2.091 129 6,2 

LK Ludwigslust-Parchim 1.909 107 5,6 

Mecklenburg-Vorpommern 14.244 789 5,5 

    

Übergewicht    

Rostock 1.724 155 9,0 

Schwerin 843 125 14,8 

LK Mecklenburgische Seenplatte 2.456 333 13,6 

LK Rostock 1.974 197 10,0 

LK Vorpommern-Rügen 1.924 245 12,7 

LK Nordwestmecklenburg 1.323 182 13,8 

LK Vorpommern-Greifswald 2.091 293 14,0 

LK Ludwigslust-Parchim 1.909 222 11,6 

Mecklenburg-Vorpommern 14.244 1.752 12,3 

 

kreisfreie 

Stadt/Landkreis (LK) 

Unter- 

suchte 

Grobmotorik Feinmotorik Visomotorik 

Raumlage 

visuelle 

Differenz 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

          

Rostock 1.724 220 12,8 376 21,8 290 16,8 345 20,0 

Schwerin 843 152 18,0 91 10,8 128 15,2 119 14,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.456 437 17,8 322 13,1 474 19,3 404 16,4 

LK Rostock 1.974 312 15,8 246 12,5 230 11,7 237 12,0 

LK Vorpommern-

Rügen 

1.924 161 8,4 122 6,3 314 16,3 286 14,9 

LK 

Nordwestmecklenburg 

1.323 160 12,1 378 28,6 204 15,4 198 15,0 

LK Vorpommern-

Greifswald 

2.091 208 9,9 189 9,0 262 12,5 351 16,8 

LK Ludwigslust-

Parchim 

1.909 309 16,2 248 13,0 304 15,9 421 22,1 

Mecklenburg-

Vorpommern 

14.244 1.959 13,8 1.972 13,8 2.206 15,5 2.361 16,6 

  



Drucksache 6/4561 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 8 

 

kreisfreie 

Stadt/Landkreis (LK) 

Akustische 

Differenz 

Merkfähig-

keit von 

Zahlen 

Merkfähig-

keit von 

Sätzen 

Abstraktions- 

vermögen 

Simultan-

erfassen 

von Mengen 

ab-

solut 

in 

% 

ab-

solut 

in 

% 

ab-

solut 

in 

% 

ab- 

solut 

in 

% 

ab-

solut 

in 

% 

           

Rostock 195 11,3 241 14,0 225 13,1 115 6,7 177 10,3 

Schwerin 154 18,3 147 17,4 140 16,6 121 14,4 127 15,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 414 16,9 435 17,7 378 15,4 366 14,9 516 21,0 

LK Rostock 389 19,7 331 16,8 208 10,5 333 16,9 191 9,7 

LK Vorpommern-

Rügen 208 10,8 285 14,8 213 11,1 320 16,6 247 12,8 

LK 

Nordwestmecklenburg 203 15,3 169 12,8 136 10,3 152 11,5 140 10,6 

LK Vorpommern-

Greifswald 332 15,9 342 16,4 186 8,9 189 9,0 293 14,0 

LK Ludwigslust-

Parchim 484 25,4 521 27,3 301 15,8 398 20,8 383 20,1 

Mecklenburg-

Vorpommern 2.379 16,7 2.471 17,3 1.787 12,5 1.994 14,0 2.074 14,6 

 


